

「受託人的選擇」

執筆寫這篇小塊文章時，正值普世天主教會準備慶祝耶穌升天節。為何要慶祝耶穌升天？從人的感情角度而言，總難慶祝我們深愛、敬重的人離開我們罷？慶祝耶穌升天因此不像送兒子出外深造，或看著女兒在婚禮後的離去。慶祝耶穌升天是慶祝我們信仰生命的成長，不再像小孩：只懂接受，不懂分享。福音中耶穌說：「天主使太陽上升，光照惡人，也光照善人；降雨給義人，也給不義的人。」（瑪五 45）這就使我們認識到，一切美好的事物都來自天主，根本沒有甚麼是「你的」、「我的」。基本上我們都是受託人，因此須常懷感恩之情、自覺之心，才能增進對自我及環境的了解，明白生命的真諦。

我們要感謝及懂得保管，以至與人分享的，不只是潔淨的水源、清新的空氣、無污染的環境、健康的食物等，還有更貴重、更輝煌的內在禮物，就是我們的知識、自由、勇氣、信仰、美好的品德和關愛等，都是託管予我們的天主的恩賜；門徒們因此在耶穌的升天，看到了其中的使命感。許多時我們就像小孩，只關注父母所贈送的禮物，卻忽略了他們比任何禮物都更重要的愛心。對小孩而言，一切都是理所當然的，但事實上並非如此。我們若能以一個更遼闊的胸襟，站高一點看，那怕是成長中的挑戰、備受迫害的痛苦、病弱中孤單的掙扎，也都是天主的恩賜，而我們就是生命的看守者、信仰的受託人。

最近看了一本有關管家的喜樂靈修的小書《擁抱寬宏大方的生命》（Morneau, Robert: Embracing a Generous Life; Twenty Third / Bayard, USA, 2013），感受良深。作者開宗明義舉了一個例子：我們每人都有一袋種子。有一袋種子是一回事，但把種子種下及負責任地照料它成長卻又是另一回事。只有通過有意識的努力、良好的教導和榜樣，一個人才能在感恩紀律栽培下成長。不管環境如何困難、關係如何惡劣，我們仍須盡一己所能，滿全託管的責任。

福音中「富貴少年」的故事許多人都耳熟能詳，他不願放開本來就不屬於他的產業，因此也就不能進入耶穌為他準備好了的永恆生命。為甚麼我們人總要等到「為時已晚」之際，才懂得自己不過是個受託人？

讓我們現在就喜樂地與人分享天主的一切恩賜吧。要記緊：天主喜愛喜樂寬宏的奉獻者！

楊鳴章神父 

二零一四年耶穌升天節